

# “寻找老战友”特别行动又有进展,李继申的老战友有的已找到有的已离世 无论战友在不在 找回来的都是爱



记者 李静 王开智 济南报道

## 战友陶继祥已离世

老兵李继申告诉记者,陶继祥是他的人党介绍人。多年来,李继申一直惦记着这位战友,儿子李华为他寻找多年,一直没有找到。李华告诉记者,他曾在烽火HOME平台上发布过寻找陶继祥的信息,近期他发现有人曾留言。“我的手机号更换了,所以没有人联系我。”

记者查询该平台发现,名为“红欣”的用户发布过一位“陶继祥”的信息:陶继祥(1924.6—2010.7),男,汉族,安徽省明光市人,1939年12月参加革命工作,1940年3月加入中国共产党,1980年5月离休,战争年代不怕牺牲,浴血奋战,社会主义建设时期廉洁勤政、一心为公,赢得了干部群众的普遍好评。曾任山东省交通厅工程大队机械站站长。

3月3日,记者联系到该平台,工作人员反馈该用户没有注册联系方式,寻找仍在继续。

3月4日上午,杭州交警辅警、中华志愿者协会应急公益寻人寻亲“益起回家”项目部负责人吕加昌告诉记者,经过多方辗转,他联系到陶继祥的儿子陶微南。电话那头的陶微南十分意外,了解情况后,他们约定好跟李继申老人视频见面。吕加昌感慨:“寻找这位老兵确实费了很大的周折。”

中午,李继申本来要午休。李华告诉他找到陶继祥后人的消息,老人很激动。视频时,李继申几次举起陶继祥的照片给陶微南看,嘴角露出笑容。陶微南没想到,老战友将父亲的照片保存了这么多年。

李继申向陶微南讲述起关于陶继祥的往事,“你父亲是我的人党介绍人,他对我很关心。”李继祥的头发白了,牙齿掉了,但是关于战友的很多记忆从未忘记。

陶微南现在福建泉州生活。他告诉记者,父亲陶继祥曾参加过抗日战争、解放战争,在福建工作过一段时间,后来到了山东,一直到2010年离世。“父亲曾经给我讲过战场上的故事,也提过临沂有一位战友。我作为父亲的后代,能见到父亲的老

近日,齐鲁晚报·齐鲁壹点发布临沂老兵李继申寻找老战友的报道,牵动着无数网友的心。为了帮助老兵圆梦,齐鲁晚报·齐鲁壹点《果然寻亲》栏目发起“寻找老战友”特别行动。连日来,在社会各界的帮助下,“寻找老战友”行动不断传来新的消息。有的战友已经找到,这样的消息令人振奋;有的战友已离开人世,这样的消息令人遗憾。无论结果如何,“寻找老战友”的过程都让人感到无比温暖。



李继申和盖仁友都保存着这张战友合影。受访者供图

战友,确实很感慨,这么多年战友还惦记着他。这种战友情确实令人感动。”

## 又“见”杨秀仁

3月6日,“寻找老战友”行动传来令人振奋的消息:临沂老兵李继申终于跟青岛战友杨秀仁视频见面。

杨秀仁是如何找到的呢?

李继申保存着一份杨秀仁的地址,上面写着“山东省滕县”。在关注到李继申寻找老战友的视频后,杭州交警辅警、中华志愿者协会应急公益寻人寻亲“益起回家”项目部负责人吕加昌一直在帮忙寻找。

2月底,吕加昌发现青岛有一位叫杨秀仁的老兵。随后,他将线索交给中华志愿者协会应急濮阳队的吕利祥、李绪泽,中华志愿者协会应急青岛队的赵建飞、青岛斑马救援队的胡振杰等多位志愿者。吕加昌告诉记者,“经过志愿者团队核实,这位老兵的名字和所在部队都对。”

得知这一喜讯后,李继申一直盼望着能够跟战友见面。

3月3日,志愿者来到杨秀仁老

人家中,希望能够实现两位老人视频连线。由于杨秀仁老人的身体状况欠佳,这次视频没有进行。不过,李华收到杨秀仁年轻时的照片,“这与我父亲保存的照片能对得上。”

3月6日,期待的时刻终于到了。李继申与杨秀仁两位老战友视频连线,跨越半个世纪再相见。两位老人都已经头发花白,脸上尽是岁月的痕迹,看着彼此,一时间如有千言万语。两位老人告诉彼此,从战场分别后,他们的工作、家庭和生活情况。

李继申告诉杨秀仁,很想念老战友,寻找他很多年,一直没有消息,这次终于在大家的帮助下找到了。杨秀仁反复说着,“要保重身体,这次见面很开心。”

记者了解到,杨秀仁出生于山东省新泰市一个农民家庭,1946年,他报名参军,先后参加解放战争、抗美援朝战争。

## “合影”找到两位战友

3月初,烟台的盖永浩在网上看到了齐鲁晚报·齐鲁壹点“寻找老战友”的报道,其中一张战友合影让他

一时间愣住神。

这与爷爷盖仁友保存的照片一模一样。爷爷走后,这张照片就放在老家保存着。

记者与盖永浩取得联系后,他很感慨:“一起扛过枪的战友情,爷爷九十多岁的老战友还记得。”

盖永浩特地赶回老家莱阳市姜疃镇西森埠庄村,将照片拿出来给记者看。“上排左数第一位是我爷爷盖仁友,下排左数第三位是李继申爷爷,第四位就是老人要找的战友盖同贵。”

于是,更多碎片被拼凑起来。盖同贵的老家就在他们邻村——塔南泊村。盖永浩说:“抗美援朝结束后,盖同贵爷爷去了苏联学习,回国以后到内蒙古一家银行工作,他的儿子也留在那边生活。前些年,盖同贵爷爷已经离世。”

盖永浩说,爷爷盖仁友曾经提起过临沂战友李继申,但当时他年龄还小,具体细节已经想不起来了。

另一端,李华也听父亲李继申讲过战友盖仁友,“他为人老实,不大说话,有技术,他们是一起从战场上回来的。”

盖永浩的心目中,爷爷盖仁友

就是一个英雄形象。盖仁友1932年出生,1948年参军入伍,参加过解放战争、抗美援朝战争。抗美援朝时他是通讯连的一名电话兵。1955年4月,盖仁友复员回村务农。2001年,盖仁友离世。

这张照片已经跨过整整70个年头。抗美援朝结束后,李继申一行人回国,年轻战友们在济南合影。照片上写着“亲密战友分别留念,1955.3.25。”合影中11人,是一个通讯连的战友。一群生死之交,自那离别后,再也没有相聚。

在盖仁友的一本日记中,也记录了这段经历。他曾写道,在山东济南一个火车站附近,学习四十多天回乡。

盖仁友还保存着几位战友的照片,那本已经泛黄的日记本里也记录着战友的信息。不过,时光流转,战友们彼此失了音信。但是,一张老照片,让他们的后代之间架起新的连接。

## “寻找”行动又添伙伴

在多方努力下,“寻找老战友”行动已经帮李继申老人找到9位战友。其中7位战友(陶继祥、盖同贵、盖仁友、罗德全、高鸿信、包定显、陈同君)已离世;2位战友(福建林秋铿、青岛杨秀仁)仍在世。目前,“寻找老战友”活动仍有6位寻找对象,分别是刘兆国、贾自勤、邓俊森、赵玉荣、房东家的孩子、刘春田。其中贾自勤、赵玉荣、刘春田是山东人。

山东省革命老区建设促进会在关注报道后,联系到齐鲁晚报·齐鲁壹点记者,表示希望积极推动此事,提供资源支持,共同寻找老战友,展现使命担当。

此次“寻找老战友”活动将在齐鲁晚报·齐鲁壹点客户端、山东省老促会和中国老促会网络平台共同发布,旨在帮助老兵寻找失联战友,重温峥嵘岁月,续写战友情深。同时,在中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年之际,活动还面向全社会征集老兵的红色故事和老照片,寻找更多老兵,共同回顾那段波澜壮阔的历史,向为国家作出巨大贡献的老兵们致敬。

如果您有相关线索,或者您有寻找老战友的需求,请通过以下方式联系我们:

电话:0531-85193656

邮箱:405617016@qq.com

让我们携手同行,为爱接力,帮助更多老兵圆梦!

# 春天将我推向你 我想问你在哪里

千佛山相亲大会报名仅剩最后一周,亲爱的赶紧报名呀

记者 张雅楠 实习生 徐艺 杨雯 侯兆悦 济南报道

春风十里,不如你!由齐鲁晚报·齐鲁壹点主办的第19届壹点动心·三月三千佛山相亲大会,将于2025年3月28日至3月31日在济南千佛山风景区东门内广场浪漫启幕。报名时间截至3月18日,单身青年可通过线上渠道报名参与,邂逅春日良缘,开启心动旅程。

春天将我推向你,作为一年一度备受瞩目的春日相亲盛会,千佛山相亲大会会聚了海量优质嘉宾,他们来自各行各业,拥有不同的背景和经历,等待与你相遇。别再犹豫了,快来报名邂逅真爱吧!

本届三月三千佛山相亲大会报名时间为2月14日—3月18日,举办时间为3月28日至31日,举办地点在济南千佛山景区东门内广场。与此同时,为了更好地为广大

单身朋友服务,满足大家多样化的相亲需求,除普通展区外,本届三月三千佛山相亲大会将继续推出VIP展区,与普通嘉宾信息牌相比,VIP展区制作更加精良,展示更加醒目,广大单身男女嘉宾可以根据自身需要进行报名!

## 【报名方式及流程】

1. 微信搜索齐鲁晚报·齐鲁壹点官方婚恋交友小程序“壹点

动心”在线报名,或者在齐鲁壹点相亲频道点击“千佛山相亲大会”轮播图进行报名;

2. 按照要求如实填写报名信息并线上交费;

3. 等待工作人员审核通过后,凭二维码到指定地点领取出入证即可。

千佛山相亲大会官方客服微信:yddxxq520

【温馨提示】本届千佛山相亲

大会将继续采用出入证进出的形式。线上报名审核通过后,报名者须在3月8日至3月18日期间,携带报名人身份证和一寸免冠照片,凭借线上报名二维码,在规定时间内前往千佛山南门游客中心服务点办理个人出入证。代领出入证的嘉宾除了要携带上述材料外,还要准备代领人有效身份证件。